

Отзыв

на автореферат диссертации Тюренковой Дарьи Олеговны «Повседневная жизнь женщин в Германской Демократической Республике (1949–1990 гг.): идеология и реальность», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология

Диссертационное исследование Дарьи Олеговны посвящено актуальным проблемам: автор поставил задачу сопоставить образ женщины в политике государства и реальные аспекты женской повседневности, проследить важные механизмы идеологического моделирования общественного сознания и систему нормирования женской повседневности.

Объектом исследования автора является женская часть населения ГДР в период смены идеологических приоритетов в 1949–1990 гг. Автором проанализирован значительный комплекс исторических исследований, в большей степени созданный в ГДР и объединённой Германии, а также в современной отечественной историографии.

Судя по автореферату, к достоинствам исследования можно отнести обращение к широкому кругу исторических источников по истории женской повседневности в немецком социалистическом государстве. Кроме нормативно-правых, статических данных, периодической печати автор смог привлечь мемуарные источники – воспоминания 37 женщин, что, несомненно, является заслугой автора, поскольку данный вид источника позволяет шире исследовать неофициальные практики. Большой интерес представляет обращение не только к письменным источникам, а также к профессиональной и любительской фотографии, семейной кинохронике. Включение их в источниковую базу исследования потребовало использования и визуальных методов работы.

Особо следует отметить методологическое новаторство автора в изучении женской повседневности, состоявшего в синтезе подходов феминистской антропологии, культурной антропологии, гендерной истории, истории ментальности, истории общественного сознания. Автор заявляет об использовании таких методов как: сравнительно-исторический метод, биографического метода, культурологический метод, семиотический подход, структурный анализ, дискурсивная интерпретации.

Как свидетельствует текст автореферата основная часть работы диссертации, состоящая из трех глав, рассматривает проблему сопоставления официально пропагандируемых норм жизни женщины в обществе и реально реализуемые социальные практики. Автору удалось показать, различные стратегии трансформации женской повседневности в ГДР, факторы на этот процесс влияющие. Однако эта трансформация под нормы социалистической идеологии была не полной. Заслуживает внимания вывод автора, что серьезным препятствием для формирования образа женщины как важнейшего трудового

ресурсов являлись экономические факторы, разрыв в уровне жизни граждан ГДР и ФРГ, традиции немецкой культуры.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 11 работ, опубликованных в российских научных изданиях, включая 3 статьи в журналах из Перечня ВАК РФ. Результаты исследования Д.О. Тюренковой неоднократно представлялись на различных научных мероприятиях, включая международные.

Диссертационная работа Д.О. Тюренковой отвечает необходимым требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – Тюренкова Дарья Олеговна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры социологии,
и.о. зав. кафедры истории России,
историографии и источниковедения
Рязанского государственного университета
им. С.А. Есенина

О.Д. Попова



Попова Ольга Дмитриевна
+79156011546
390000, г. Рязань, ул. Свободы, 46, РГУ им. С.А. Есенина
od-popova@mail.ru